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 لإيجاد ستخدمت تيال، و الأعمال ϵدارة تتعلق التي القرارات لاتخاذ أو طريقة رʮضية علمي منهجالبرمجة الخطية  تعتبر
 صورة ϥحسن معينا هدفا يحقق الذي نحو على البديلة الاستخدامات على المحدودة للموارد الأمثل التخصيص

الأفضل  الاستخدامفي  (Optimal) حقل من علم الإدارة الذي يعنى ϵيجاد أفضل حل أو المثالية، لتصبح ممكنة
الشُّروع ببناء نموذجٍ رʮضيٍ يكشف عن  ثم ،تحديد المشكلة بدقة وصياغتهاتبدأ ب ة، حيثوالفعال للموارد المحدود

ّ ϵ وتنتهي ،ʪلاعتماد على المتباينات والمعادلاتوالأهداف المراد تحقيقها   المشكلةِ  ʮضيل يجاد حلٍ المعبر  لنموذج الرّ
  .شكلة المطروحةالم عن

  
  ..المطلب الأول: مفهوم وفرضيات البرمجة الخطيةالمطلب الأول: مفهوم وفرضيات البرمجة الخطية

  مفهوم البرمجة الخطيةأولا: 
هي  إذن رد،الموا ندرة تعالج التي النماذج أي ،الامثلية يتع التي العمليات بحوث نماذج من الخطية البرمجة تعتبر
معينة حيث يكون من المستطاع  أهدافة رʮضية حديثة لتخصيص الموارد النادرة والمحدد من اجل تحقيق قطري

  :بعدة تعاريف منهاوتعرف البرمجة الخطية أيضا  ،تحقيقهاوالقيود التي تحد من القدرة على  الأهدافالتعبير عن 
  ضية فعالة لاختيار الخطة المثلى، فهي إجراء للبحث عن الحل الأفضل لمشاكل الأعمال التيʮطريقة ر

تتضمن تفاعل متغيرات متعددة، و التي تشمل اختيار أفضل مزيج للموارد التي تؤدي إلى أقصى الأرʪح أو أقل 
 التكاليف. 

 لمنظمة في تخصيص مواردها المحدودة.أسلوب من أساليب الكمية التي تصمم وتستخدم بغرض مساعدة ا 
  ضي لتعظيم أو تخفيض أحد المتغيرات التابعة التي تعتبر دالة لعدد من المتغيرات المستقلة، عندماʮأسلوب ر

 تكون هذه الأخيرة خاضعة لعدة قيود؛ ويمكن تعريفها أيضا :
 ضي لتخصيص الموارد النادرة أو المحدودة لتحقيق هدف محدد، حيثʮيمكن التعبير عن كل من  أسلوب ر

 الهدف والقيود التي تحيط بتحقيقه في صورة متباينات ومعادلات خطية. 
  لتوزيعʪ ضي يستخدم للمساعدة في التخطيط واتخاذ القرارات المتعلقةʮهي عبارة عن طريقة أو أسلوب ر

 الأمثل للموارد المتاحة، وذلك đدف زʮدة الأرʪح أو تخفيض التكاليف.
ولكنها كلمة مرادفة  ،) ليست لها علاقة ببرمجة الحاسوبProgrammingلإشارة هنا إلى أن كلمة برمجة (وتجدر ا

  وتعني وضع المشكلة بصيغة رʮضية أو نموذج رʮضي وحلها.، للتخطيط
 البرمجة الخطية:  ʪستخدام حلها يتم التي للمشكلة ينأساسي يننباج هناك أن القول يمكن من خلا ما سبق

 على معينة للحصول تكلفة هناك لان عشوائي بشكل يتم أن يجب لا الموارد توزيع أن حيث :الأمثل التوزيع -1
 .الموارد هذه تشغيل من متوقع عائد هناك أن كما الموارد هذه

 كل القرار، وēدف متخذي دائم بشكل معها يتعامل التي الحقائق من الموارد محدودية أن ة:المتاح الموارد -2
 أو خام،آلات مواد الموارد أموال، هذه تكون قد المتاحة، الموارد حدود في التشغيلية أهدافها تحقيق إلى المؤسسات
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 وتجتمع ،الخ..للمنشاة القدرة التكنولوجية أو السلعة على استيعاب السوق قدرة تكون قد كما...تشغيل ساعات
  .معينة زمنية فترة خلال هذه الموارد من أقصى حد وجود أي خاصية المحدودية في الأنواع هذه كل

 .الخطية البرمجة فرضياتʬنيا: 
يمثلها  التي المشكلة خصائص من جزء على فقط تحتوي يجعلها مما التبسيط بعض تستدعي كنموذج الخطية البرمجة
 في: الفرضيات هذه وتتمثل التقنية هذه تعتمدها التي الفرضيات من مجموعة في يتجلى التبسيط وهذا

تتضمنها  التي المتغيرات بين ʬبتة نسب ذات علاقات وجود ʪلخطية يقصد الخطية:النماذج يجب أن تكون  -1
بين  العلاقات تكون أن يفترض انه ذالك الخطية، للبرمجة الأساسي الافتراض هو الخطية افتراض ويعتبر المشكلة
  .الخطية البرمجة نموذج لإعداد أساسي كشرط خطية المتغيرات

  :ʭحيتين من الفرضية هذه إلى النظر ويمكن
 ضياʮضية الناحية من الخطية تتطلب: رʮمج تركيب في الداخلة المتغيرات كل تكون أن الرʭالخطي  البر
 .الأولى الدرجة من
  ʮالمخرجات و المدخلات بين التناسب تعني الخطية : اقتصاد.  

 قلة المشاكل يتضمن العملي الواقع أن إلا الخطية البرمجة نموذج لإعداد ضروري افتراض الخطية أن من الرغم وعلى
 خطية العلاقات غير لتحويل المعروفة التقريب طرق إحدى مشاكل الإدارة تواجه و الافتراض هذا فيها يتوفر التي
 طريقة عند تطبيق الحذر توخي ويجب الخطية البرمجة ʪستخدام المشكلة تناول يمكن بحيث خطية علاقات إلى

  .النموذج بصلاحية التقريب عملية تضر لا بحيث للتقريب معينة
أكيد  بشكل معروف المستقبل ʪن الخطي البرʭمج في : يفترضاستخدام البرمجة الخطية في حالة التأكد التام -2

حيث  التخمين أو التنبؤ عملية تواجهه لا المشكلة بتعريف القائم فالشخص محدد النموذج أن ما يعني وهذا
 منتج مثلا كل من الوحدوي الربح عن المعبرة وهي النموذج يتضمنها التي المعاملات بكامل علم على انه يفترض

 هذه المعاملات تكون أن أيضا ويفترض مورد كل من المتاحة الكمية وكذا مورد كل من المنتج وحدة واحتياجات
 البرمجة حل مشاكل من تمكن التي الرʮضية الأساليب بعض إلى ) توصل حديثاDantzig( أن ʬبتة إلى قيمة ذات

  ʪلبرمجة الاحتمالية. البرمجة من النوع هذا على وأطلق التأكد عدم اعتبارات ظل في
 أي كسرية قيم Ϧخذ أن لمتغيرات البرʭمج النشاط تتيح مستوʮت أن الافتراض هذا يعنيقابلية التجزئة:  -3

 البرمجة استخدام ويمكن مستمر، نموذج البرمجة الخطية نموذج يعتبر لهذا صحيحة أعداد تكون أن ʪلضرورة ليس
 أعداد إلى تقريبها يمكن فانه كسرية لأرقام الحل متضمنا كان فإذا للتجزئة قابلية عدم اشتراط حالة في أيضا الخطية

 نتائج إلى التقريب يؤدي قد حيث المدخل هدا على استخدام تترتب قد التي المشاكل بعض هناك أن إلا صحيحة
 التقريب أن أو النتيجة تقريب فيها يمكن لا قد حالات كثيرة هناك أن كما الأمثل الحل عن البعد كل بعيدة
 يجب الحالات هذه من حال أي وفي ممكنة غير عنه حلول ينتج أو العملية الناحية من مقبولة غير نتائج إلى يؤدي
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 تتضمن التي و الخطية البرمجة من خاصة حالة وهي الأعداد الصحيحة برمجة مثل للحل أخرى أساليب إلى اللجوء
  المسالة. متغيرات لكل صحيحة قيم على الحصول

 يتم التي الكميات أن المختلفة،كذلك المساهمات جمع حاصل هو الانجاز معيار افتراض التناسبية: -4
 نحتاج كنا إذا الموارد، فمثلا هذه كل من المختلفة العوامل احتياجات مع تتناسب المختلفة الموارد من استخدامها

 من وحدة أربعين إلى نحتاج فإننا معين منتوج من الصنع ʫمة واحدة وحدة لإنتاج الأولية المواد من وحدتين إلى
  المنتوج. هذا من وحدة عشريين لإنتاج الأولية المواد

 أن يعني كما المختلفة الأنشطة أو الفعاليات بين تداخل يوجد لا انه الافتراض هذا يعني افتراض الإضافية: -5
 الآʬر بجمع عليه الحصول يتم الكلي الأثر ʪن يعني والذي التجميع لمبدأ تستجيب ʪلنموذج الموجودة الأنشطة
للوحدة الواحدة فان القيمة الكلية تساوي كان سعر بيع منتج ما بقيمة معية   مثلا إذاحيث  ،متغير لكل الخاصة

  سعر الوحدة الواحدة في عدد الوحدات المباعة دون أي تخفيض على بيع الجملة.
غير سالبة فالقيم ، وهذا يعني أن قيم عوامل أو متغيرات القرار يجب أن تكون موجبة اللاسلبية:افتراض  -6

فعلى سبيل المثال لا نستطيع إنتاج عدد سالب من الكراسي أو  ،السالبة للكميات المادية حالة مستحيلة
   ...الخ. القمصان 

    ..مكوʭت البرمجة الخطيةمكوʭت البرمجة الخطيةالمطلب الثاني: المطلب الثاني: 
  :التاليـة الأساسيةالبرمجة الخطية من العناصـر  نموذجيتكون 
  .المتغيـراتأولا: 

، مسألة المدروسةأكبر ربح أو أقل تكلفة لل وتسمـى متغيرات القرار، بتحديـد قيمها نصـل إلـى الهدف المنشـود
عن أحد  عادة هذه المتغيرات تعبر ،بصورة كمية يعبر عنهاأي  ،لنـوع معين من القياس المتغيراتتخضع هذه و 

  المفاهيم التالية :
 . كميات إنتاج لمنتجات معينة 
 . ساعات عمل في أقسام معينة من مصنع أو شركة أو مؤسسة 
  المخصص لأنشطة أو فعاليات معينة .مبالغ من المال 
 . مقدار من القطع الأجنبي المخصص لإستراد أصناف من السلع 
 . كميات من المواد منقولة على طريق معينة , أو بوسائل نقل معينة 
 . كمية المواد الأولية اللازمة لتصنيع منتج معين 

  .لهدفا دالـةʬنيا:
أو أدنـى تكلفـة ممكنة ويكون ربح  كتحقيق أكبــر  وتحقيقـــه، إليهد الوصــول نــري الذيهي دالة رʮضيـة تمثـل الهــدف 

ــةه ذالشكـل العام له ــ   وتصنف الأهداف  التي تعالجها البرمجة الخطية إلى مجموعتين: ،الدال
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 :موعة الأولىĐحالـة التعظيـمتحتوي على  ا )Maximiser(  لدالة الهدف كأن نسعى إلى تحقيق أكبر
 ربح ممكن أو توفير أعظمي للوقت والجهد أو زʮدة الدخل القومي إلى أقصى حد ممكن.

 :موعة الثانيةĐتتدني ا )Minimiser(  دالة الهدف كأن نسعى إلى تخفيض التكاليف إلى أدنى حد
  ممكن، أو تقليل الخسائر قدر الإمكان. 

، على أن يكون إنتاجهوبذلك تتكون دالـة الهدف من المتغيرات التـي تشير مثلا إلى المنتجات المختلفة التي يمكن  
المنتجات في دالة تعظيم الربح ، أو يكون عبارة عن تكلفة  ص بكل متغير هو ربح الوحدة الواحدة مناالمعامل الخ

  تخفيض دالة التكلفة . الوحدة الواحدة في حالة
                الفنية.القيود ا: ʬلث

، وϦخذ تدعى الشروط الخطية بين المتغيرات، ويعبر عنها رʮضيا بمتباينات Ϧثيرهي عبارة عن وجود علاقة 
  الأشكال التالية:

  )؛≥وكل القيود عبارة متباينات من الشكل "اكبر أو تساوي" ( )Max( دالة الهدف من نوع تعظيم - 1
  )؛≤وكل القيود عبارة متباينات من الشكل "اقل أو تساوي" ( )Min( تدنية دالة الهدف من نوع - 2

  ) لنموذج البرمجة الخطية.Forme Canonique( الشكل الأول والثاني الشكل القانونيعلى يطلق 
  عبارة عن معادلات (=)؛والقيود  )Minية (أو تدن )Max( كانت دالة الهدف تعظيمإذا   - 3

  ) لنموذج البرمجة الخطية.Forme Standardلشكل المعياري (ʪالشكل الثالث يطلق على 
، ≥(=، والقيود عبارة عن معادلات أو متباينات من الشكل  )Min( أو تدنية )Max( دالة الهدف تعظيم - 4
  )  لنموذج البرمجة الخطية.Forme Mixteالشكل الرابع يطلق عليه الشكل المختلط ( ؛)≤

 .لبيةاعدم الس رابعا: قيد
كميات   نفرضه على جميع النماذج لأĔا جميعها تعبر ع بوهذا ما يج ،يشترط على المتغيرات أن تكون غير سالبة

  يمكن أن تكون سالبة.  والكميات لا، إنتاج
  

  ..الخطية وخطوات صياغتهاالخطية وخطوات صياغتها  ةةمجمجلمسالة البر لمسالة البر المطلب الثالث: الشكل العام المطلب الثالث: الشكل العام 
  .:  الشكل العام للبرامج الخطيةأولا
,ଵݔــ (لمتغيرات المدروسة بـلرمزʭ  إذا ,ଶݔ … , ) Z، ورمزʭ لدالة الهدف بـ (المتغيرات) عدد ݊حيث يمثل () ௡ݔ

  برʭمج خطي يكون على النحو التالي: لأين الشكل العام إسبق ف ومن خلال ما
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               ቀܠ܉ۻ ቁ࢔࢏ࡹ أو ࢆ = ૚࢞૚࡯ + ૛࢞૛࡯ + ⋯ +  دالة الهدف    →    ࢔࢞࢔࡯
 

૚࢞૚૚ࢇ + ૚࢞૚૛ࢇ + ⋯ + ࢔࢞࢔૚ࢇ ቀ≤ أو ≥ أو =ቁ   )1القيد رقم (      →   ૚࢈
૚࢞૛૚ࢇ + ૚࢞૛૛ࢇ + ⋯ + ࢔࢞࢔૛ࢇ ቀ≤ أو ≥ أو =ቁ  )2القيد رقم (    →    ૛࢈

⋮           ⋮          ⋮            ⋮            ⋮               ⋮      
૚࢞૚࢓ࢇ            + ૚࢞૛࢓ࢇ + ⋯ + ࢔࢞࢔࢓ࢇ ቀ≤ أو ≥ أو =ቁ   )࢓القيد رقم (   →  ࢓࢈

 
૚࢞                         ≥ ૙, ૚࢞ ≥ ૙, … , ࢔࢞ ≥ ૙              →         قيد عدم السالبية 

 
لدالة  حالـة التعظيـممساهمة المتغيرات، فمثلا في  أعداد حقيقية تدعى بمعاملاتفي دالة الهدف ) C௜( تمثل حيث
كأن نسعى إلى تحقيق أكبر ربح ممكن أو توفير أعظمي للوقت والجهد أو زʮدة الدخل القومي   )Max( الهدف

 دالة الهدف وفي حالة تدنيتمن هذه الأهداف،  تمثل الربح الوحدوي   (C௜)، فانإلى أقصى حد ممكن
)Min(  فتمثل  ،الخسائر ، أو تقليلكأن نسعى إلى تخفيض التكاليف إلى أدنى حد ممكن(C௜)   التكلفة

، على إنتاجهاوبذلك تتكون دالـة الهدف من المتغيرات التـي تشير مثلا إلى المنتجات المختلفة التي يمكن ، الوحدوية
المنتجات في دالة تعظيم الربح، أو يكون  ص بكل متغير هو ربح الوحدة الواحدة مناالمعامل الخ عادة أن يكون
 فيض دالة التكلفة.تخ تكلفة الوحدة الواحدة في حالة عبارة عن

  .)b௜من الموارد المتاحة في حدود (  )x௜فهي حصة كل متغير (  )a௜௝أما (
 .ʬنيا: خطوات صياغة مسائل البرمجة الخطية

 مسرود كلامي واقع من المسالة تحويل به ويقصد الأمثلية عن البحث في خطوة أهم هو الخطي البرʭمج إعداد إن
 في وتكون الهدف بدالة المتغيرات من عدد من متكون واضح رʮضي قالب في مصاغة مسالة إلى دبيةالأ تعابيرال في

 . معا هما أو متباينات أو معادلات في إما تكون القيود من وعدد ةتدني أو تعظيم حالة
 يجب التي نفسها هي الخطوات وهذه إتباعها يجب خطوات أربعة الخطية البرمجة نموذج إعداد عملية تتضمن
  :وهي رʮضي نموذج أي إيجاد عند إتباعها
 عليها الرقابة في يرغب و القرار متخذ يستطيع التي الأنشطة تحديد أي القرار متغيرات على التعرف. 
 تدنئها أو تعظيمها إما الهدف يكون خطية دالة صورة في عنها وتعبير الهدف دالة تحديد. 
 تحتاج ما توضح وهي خطية قيود صورة فيالدراسة   متغيرات بين العلاقات عن التعبير أي القيود تحديد 
  منهم. خليط أو خطية معادلات أو متباينات شكل في المحدودة المتاحة الموارد من مورد من إنتاج وحدة كل إليه
 .إضافة قيد عدم السالبية الذي يبين أن متغيرات الدراسة لا يمكن أن تكون سالبة 
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بعدد محدود من  يبدأ أنالتجهيزات المدرسية، وكانت خطته  لإنتاجاحد المستثمرين مؤسسة  أسس :1مثال 
الكرسي الواحد  إنتاج أن ينتب الإنتاجيةللعملية  إجراءالمنتجات المتمثلة في الكراسي والطاولات المدرسية، عند 

 ،و.ن 200قق ربح قيمته يحعند بيعه و  ،كلغ من البراغي  0.1كلغ من الحديد 5كلغ من الخشب و3.5يحتاج 
كلغ من البراغي وعند بيعها   0.2و الحديدكلغ من   7.5كلغ من الخشب و  5طاولة واحدة  إنتاجفي حين يحتاج 

كلع من الخشب 500، مع العلم أن صاحب المؤسسة لا يستطيع توفير إلا و.ن 280ربح يقدر بـــ تحقق له 
  كلغ من البراغي يوميا.  5كلغ من الحديد و  700و

صياغة البرʭمج الخطي الذي يسمح بعد حله بحساب المزيج السلعي اليومي الواجب إنتاجه لتعظيم  المطلوب:
 أرʪح هذا المستثمر.

  الحل:
المطلوب هو تحديد كمية كل منتج الذي يسمح بتعظيم الإرʪح فعليه  أنʪعتبار تحديد متغيرات النموذج:  -1
  ن المتغيرات هي:إف

  الكمية المنتجة من الكراسي. ૚࢞
  الكمية المنتجة من الطاولات. ૛࢞

ʪعتبار أن الهدف من تحديد كمية كل منتج هو تعظيم الربح الإجمالي المحقق من بيع كل تحديد دالة الهدف:  -2
  المنتجات، عليه فان دالة الهدف ووفقا للمعلومات الموضحة في المثال تكون كما يلي:

ࢆ ࢞ࢇࡹ = ૛૙૙࢞૚ + ૛ૡ૙࢞૛     →    ح تعظيمʪالأر  
تي يمكن ال تتمثل القيود الفنية المفروضة على الإنتاج في هذا المثال على التحكم في المواد الأولية: تحديد القيود -3

دث أي زʮدة في الطلب على هذه المدخلات، وʪلتالي يمكن تح توفيرها يوميا، ولتحقيق هذه القيود يجب لن لا
 القيود على النحو التالي:صياغة 

૜. ૞࢞૚ + ૞࢞૚ ≤ ૞૙૙   →       الخشبالقيد  
૞࢞૚ + ૠ. ૞࢞૚ ≤ ૠ૙૙    →     الحديدالقيد 
૙. ૚࢞૚ + ૙. ૛࢞૚ ≤ ૞  →   البراغي القيد  

 ʪعتبار أن كمية الإنتاج يجب أن تكون حقيقية، يجب أن تكون موجبة في حالة الإنتاج، قيد عدم السالبية: -4
ومساوية للصفر في حالة عدم الإنتاج، حيث من غير المعقول أن تكون سالبة، ويكون قيد عدم السالبية على 

           النحو التالي:
૚࢞ ≥ ૙, ૚࢞   ≥ ૙          ࢞          أو૚, ૚࢞ ≥ ૙    ࢏࢞         أو ≥ ૙  

  على النحو التالي: لهذا المثال الأرʪحويمكن تلخيص ما سبق ثم بناءه كنموذج برمجة خطية لحل مشكلة تعظيم 
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ࢆ ࢞ࢇࡹ = ૛૙૙࢞૚ + ૛ૡ૙࢞૛   
૜. ૞࢞૚ + ૞࢞૛ ≤ ૞૙૙   
૞࢞૚ + ૠ. ૞࢞૛ ≤ ૠ૙૙   
૙. ૚࢞૚ + ૙. ૛࢞૛ ≤ ૞  

,૚࢞ ૚࢞ ≥ ૙   
حيث يحتاج كل كلغ من )، P1،P2،P3( الصابونثلاث أنواع من تنتج ، التنظيفمواد مؤسسة لإنتاج : 2مثال 

  طاقة ميكانيكية (ساعات عمل الآلات)؛ و طاقة بشرية (ساعات عمل المستخدمين)، أولية، واد م :المنتجات
 من اجل تحقيق اكبر ربح ممكن ،بتحديد الكمية الواجب إنتاجهاصياغة البرʭمج الخطي الذي يسمح  المطلوب:

  التالي:في الجدول  الموضحةفي حدود القيود 
  )1الجدول رقم (

  الكمية المتاحة  احتياجات كل منتج من مدخلات الإنتاج  البيان
P1 P2  P3  

  كلغ  5000  2  3  4   الأوليةالمواد 
  ساعة عمل 400  1  1  2  الطاقة البشرية

  ساعة عمل 1500  3  2  6  الميكانيكيةالطاقة 
    و.ن75  و.ن60  و.ن 40  الربح المحقق

  الحل:
ࢆ   ࢞ࢇࡹ    = ૝૙࢞૚ + ૟૙࢞૛ + ૠ૞࢞૜  →          ح تعظيم( دالة الهدفʪالأر.(  

  
 ૝࢞૚ + ૜࢞૛ + ૛࢞૜ ≤ ૞૙૙૙ →             .قيد المواد الأولية  
 ૛࢞૚ + ૚࢞૛ + ૚࢞૜ ≤ ૝૙૙ →             .قيد الطاقة البشرية  

૟࢞૚ + ૛࢞૛ + ૜࢞૜ ≤ ૚૞૙૙  →            .قيد الطاقة الميكانيكية  
  

,૚࢞  ,૛࢞ ૜࢞ ≥ ૙               →            .قيد عد السالبية  
  

ϵتباع حمية غذائية متكونة من اللحم والخضر الطازجة، حيث  ألاعبيناحد فريق كرة قدم لنصح طبيب  :3المثال 
، غ من الكالسيوم 15غ من البروتين، و200حريرة، و  2500على  الأقلتحتوى الوجبة على  أنعلى  ألزمه

الطبيب  أنملغ، كما  25في الوجبة اقل من  )B) وفيتامين (A(فيتامين ملغ من الحديد، وان يكون مجموع  53و
 .حريرة 5000تتجاور عدد الحريرات في الوجبة  أن لا ألاعبنصح 
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  الخصائص الغذائية للحم والخضر ممثلة في الجدول التالي:*
  غ من الخضر500  غ من اللحم250  

  2000  2500  ريراتالح
  10  150  البروتين (غ)

  0  2  الكالسيوم (غ)
  17  8  الحديد (ملغ)

  0.5  3 (ملغ) Aفيتامين 
  3  0 (ملغ) Cفيتامين 

  و.ن.4ـ غ من الخضر ب500و.ن وثمن شراء  15ـ غ من اللحم ب 250ثمن شراء  أنمع العلم 
  .ϥقل تكلفة ممكنة برʭمجه الغذائيلاعب بتحقيق لتكوين البرʭمج الخطي الذي يسمح  المطلوب:

  الحل:
ࢆ   ࢔࢏ࡹ           = ૚૞࢞૚ + ૝࢞૛                                        .(تدنيت التكليف) دالة الهدف  

 
       ૛૞૙૙࢞૚ + ૛૙૙૙࢞૛ ≥ ૛૞૙૙                                 2500قيد الحريرات اكبر من 
    ૛ ૞૙૙࢞૚ + ૛૙૙૙࢞૛ ≤ ૞૙૙૙                                  5000قيد الحريرات اقل من  

       ૚૞૙࢞૚ + ૚૙࢞૛ ≥ ૛૙૙                                                  قيد البروتين     
            ૛ ࢞૚ + ૙࢞૛ ≥ ૚૞                                                     الكالسيومقيد.  
            ૡ࢞૚ + ૚ૠ࢞૛ ≥ ૞૜                                                     قيد الحديد  

(૙. ૞ + ૜)࢞૚ + (૜ + ૙)࢞૛ ≤ ૛૞                                   قيد الفيتامينات                         
  

,૚࢞                   ૛࢞ ≥ ૙                                                         .قيد عد السالبية  
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 سلسلة تمارين:

 سيارات من نوعو  VS)2150( سيارات من نوع ،السيارات من نوعين يقوم مصنع بتركيب التمرين الأول:
)BN300،( كل بيع سعر )2150(VS 5000و ون)BN300( 12000السوق متطلبات وحسبوحدة،  لكل ون 
 500 المؤسسة لدى يتوافر ،أسبوعيا التوالي على وحدة 8000و وحدة 10000 النوعين تركيب يتعدى أن يجب لا

 مدة ضعف السياراتمن  الأولالنوع  تركيب مدة ،أسبوعيا أʮم5 و يوميا ساعات 10 عامل كل ويشتغل عامل
  .اليوم في وحدة  16000 تصنع أن فيمكن الأول فقطالنوع  صنع المؤسسة دتاأر  وإذاالنوع الثاني،  تركيب

  الذي يعطي بعد حله اكبر عائد ممكن؟ صياغة البرʭمج الخطي المطلوب:
  

الجلد ( موردين ʪستعمال (للرجال والنساء والأطفال) أنواع من المحافظ ثلاث معينة مؤسسة تنتج التمرين الثاني:
محافظ  أمامن القماش  أمتار 3من الجلد ومتر  2 تتطلب رجالالمحافظ  منواحدة  ةوحد أن ثبحي ،)والقماش

متر  1.5 إنتاجها يستعمل في للأطفالمتر من القماش، والمحافظ الموجه  1.5أمتار من الجلد و 3 تتطلب لنساءا
 .متر من القماش 1من الجلد و

(للجلد  ورشتين في الإنتاج عملية وتتممتر من القماش  6000و الجلد من متر  4000بكمية مخزون للمؤسسة
 في ويشتغل الشهر في يوم 30 و اليوم في ساعات 8 لمدة عامل 20 الأولى الورشة في يشتغل، ثبحي والقماش)

 .الشهر في يوم 30 اليوم في ساعات 8 لمدة عامل 40 الثانية الورشة
 الورشة في عدد العمال من %  20 و الأولى الورشة في العمال عددمن  %20 إلى الأول (رجال) المنتوج يحتاج
 أما% من عدد عمال الورشة الثانية، 20و الأولى% من عدد عمال الورشة 50 إلى (النساء) المنتوج ويحتاج الثانية

  .% من عدد عمال الورشة الثانية10و الأولى% من عدد عمال الورشة 15 إلى) فيحتاج الأطفالالمنتوج الثالث (
 300 و شهرʮ الأول للمنتج وحدة 200 :كالتالي على التوالي هي الثلاثة للمتوجات ʪلنسبة السوق متطلبات

 .شهرʮ ثالثال للمنتج وحدة 500 و شهرʮ الثاني للمنتج وحدة
 للمنتوج دينار 400 الثاني، للمنتوج دينار 800 الأول، للمنتوج ʪلنسبة دينار 500 :كالتالي المؤسسة مبيعات
 دينار 250 الثاني، للمنتوج دينار450 الأول، للمنتوج دينار 200 بـ تقدر الإجمالية التكاليف أن كماالثالث،  
  . ثالثال للمنتوج

  صياغة البرʭمج الخطي الذي يعطي بعد حله اكبر ربح ممكن؟ المطلوب:
  

، وعملية )كبيرة، صغيرة( علب التجميد من ينتج نوعين العلب البلاستيكية: مصنع لصناعة التمرين الثالث
، براد التجفيف مقسم إلى أماكن خاصةأن حيث تذويب البلاستيك وتشكيل العلب وتجفيفها رحلة بمتمر الإنتاج 

مكان  4000علب صغيرة، مع العلم أن البراد كله يحتوي على 3وكل مكان يستوعب إما علبة واحدة كبيرة أو 



Dr.m
erw

an
 ha

id

 المحور الأول: صیاغة مسائل البرمجة الخطیة.
 

 
12 

 الأقلعلبة كبيرة/اليوم، وعلى 1000 الأقلتوفر على  أن، ولتلبية طلب السوق يجب على المؤسسة للتجفيف
  .علبة كبيرة/اليوم 2000من  أكثرلا تجفف فيه  أنتقنية للبراد، يجب  ولأسبابعلبة صغير/اليوم، 1500

  ومع العلم أن:
  ساعة عمل2في  كلغ من البلاستيك4(الكبير) يتطلب  الأولعلبة من النوع 100تشكيل. 
  ساعة عمل 1.5كلغ من البلاستيك في 2.5لثاني (الصغير) يتطلب علبة من النوع ا100تشكيل. 
 للمؤسسة هو المتاح  الأقصى العمل وقت، و يوميا كلغ من البلاستيك10000 أن توفر لمؤسسةيمكن ل

 سا/يوم.200
  تي عملية نقل المنتجات، حيث الإنتاج عمليةبعدϦ كلغ) والعلب الصغيرة 0.5ة الكبيرة (بتزن العل

هي  شاحنةالطاقة القصوى للنقل لكل  أنالمؤسسة تملك ثلاث شاحنات للنقل، مع العلم و ، كلغ)0.2(
 .كلغ5000
  ون على التوالي.0.6ون و0.8تباع كل وعلبة كبيرة وصغيرة بـ 

  صياغة البرʭمج الخطي الذي يعطي بعد حله اكبر عائد ممكن؟ المطلوب:
  

 البقر لحم يحتوي (لحم بقر ولحم خروف)، بخلط نوعين من اللحوم اللحم شطائر بعمل جزار يقوم: التمرين الرابع
    لحم 68 % على الخروف يحتوي لحم أن حينفي  ون/كلغ، 24 ويكلف دهون 20 % و لحم 80 % على

   ون/كلغ. 18 ويكلف دهون32 % و
 انه علمت إذا اللحم شطائر منواحد كلغ  كل في المحل يستخدمها أن يجب نوع كل من اللحم كمية هي ما

  .%25ن، بحيث لا تزيد نسبة الدهون فيها عن الدهو  نسبة علي والمحافظة التكاليف تخفيض يجب
  

 طلبية الشركة إلى وردت، و الزراعية الأسمدة نم فةلمخت أنواع ϵنتاج الشركات إحدى متقو : الخامس التمرين
 .معينة أسمدة نم غرامو لكي 50000 لىع للحصول

 كما السماد لكلذ وبةلالمط والمواصفات )A،B،C(أساسية  مركبات ن ثلاثم الأسمدة نم النوع ذاه نيتكو 
 :يلي كما مبينة بيةلالط في وردت
 بالمرك نم غرامو لكي 600 الأقل ىلع السماد يحتوي نأ يجب)B(. 
 ب(المرك نم غرامو لكي 800 نم الأكثر ىلع السماد يحتوي لا نأ يجبA(. 
 المركب نم غرامو لكي 4000 من الأقل ىلع السماد يحتوي أف يجب)C( . 

 ،دينار 6 تساوي )B(المركب غرام منو لكي فةلوك، دينار 4 تساوي A المركب من غرامو لكي فةلك نأ متلع وإذا
  .دينار 8 تساوي )C( المركب غرام منو لكي فةلوك

  صياغة البرʭمج الخطي الذي يعطي بعد حله اقل تكلفة ممكنة؟ المطلوب:
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 الأسبوعين معدل العلف علما ϥ ،ثم بيعها أسابيع 8طير لمدة  15000ينوي مزارع تربية  :السادسالتمرين 
المزارع تحضير علف يحتوي على خلطتين وزن معين على  إلىومن اجل الوصول ʪلطيور  ،كلغ  4الواحد هو  للطير

)A،B(   الموارد من مختلفين ينا على موردمتحتوي كل خلطة منه، حداتحضر كل واحدة منهما على 
)M1،M2،M3،M4،( إذا علمت أن:  

  من ( %30العلف يحتوي علىA من ( %50) وB(.  
 ) الخلطةA ( منها %30 الأقل على تحتوي أنيجب )منM1( 20و% ) منM4(.  
 ) الخلطةB من(منها  %40) تحتوي علىM2 من (%40) وM3(.  
  تكلفة)M1،M2،M3،M4) ون15،20،8،12) على التوالي(.  

  صياغة البرʭمج الخطي لهذه المشكلة؟ المطلوب:
  
للإعلان والإشهار  ون 150000خصص مدير مبيعات للإحدى الشركات مبلغا ماليا قدره  التمرين السابع: 

للسنة القادمة، حيث أن البرʭمج الإعلاني المقترح عبارة عن مجلتين أسبوعيتين، تكلفة الإعلان في كل الأسبوع في 
  ، وجاءت شروط العقد على النحو التالي:في اĐلة الثانية ون4000و ون2000 اĐلة الأولى 

للنشر في اĐلة الثانية، كما انه لا داعي  أسبوع 15و أسبوع 20تقل عن  لفترة لا الإعلان الأولىتنشر اĐلة  أن
  أسبوع. 50في أي من اĐلتين لمدة تزيد عن 

واĐلة  الأولىفيها في اĐلة  الإعلاننشر  الأسابيععدد صياغة النموذج الخطي الذي يسمح بتحديد المطلوب: 
  مع تكرار هذا الإعلان حسب الميزانية المخصص اكبر عدد مرات ممكن. الثانية،

  
  
  
  
  
  
  




